

邓小平教育战略思想的丰富内涵与历史贡献

宋敏娟

(上海应用技术学院, 上海 201418)

摘要:“文化大革命”结束后,面对教育战线百废待兴的局面,邓小平拨乱反正、正本清源,从观念、体制入手,大力推进教育体制改革。他高屋建瓴地提出了教育优先发展的战略思想,推动了中国教育由封闭走向开放。邓小平的教育战略思想,体现了一个政治家的远见卓识和宽广胸怀。

关键词:邓小平;教育战略;教育体制;丰富内涵

中图分类号: A849

文献标识码: A

文章编号: 1002-0519(2014)06-0108-04

邓小平的教育战略思想外延十分广阔,内涵极为丰富,为中国特色社会主义教育发展道路的形成作出了不可磨灭的贡献。2014年适逢邓小平诞辰110周年,我们很有必要学习和传承其“解放思想、实事求是”的思想路线和“走自己的路、敢为天下先”的开创精神,努力办好人民满意的教育,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

一、拨乱反正、正本清源,大力推进教育体制改革

邓小平在教育战线率先展开拨乱反正,辩证地看待和评价以往的教育工作,恢复教师的名誉,提高教师的政治地位,大力推进教育体制改革,不仅使教育工作走上了正轨,而且对其他领域的拨乱反正也产生了积极的和深远的影响。

(一)公正评价十七年教育工作,为教育事业的发展奠定了政治基础

“文化大革命”结束后,邓小平再次复出,他主动要求分管“文化大革命”重灾区、最亟须拨乱反正的教育科技工作。1977年8月,邓小平主持召开科学和教育工作座谈会。他大胆冲破禁区、英明果断地指

出:“我国的知识分子绝大多数是自觉自愿地为社会主义服务的”,“对全国教育战线十七年的工作怎样估计?我看,主导方面是红线。应当肯定,十七年中,绝大多数知识分子,不管是科学工作者还是教育工作者……辛勤劳动,努力工作,取得了很大成绩。特别是教育工作者,他们的劳动更辛苦……如果对十七年不作这样的估计,就无法解释我们所取得的一切成就了。”^{[1]48-49}同年9月,邓小平同教育部负责人谈话时再次重申了上述观点。邓小平旗帜鲜明地推翻“文化大革命”中不符合中国教育实际的“两个估计”,在当时情况下,是极其大胆又极富实事求是精神、最为迫切又最切中要害的,从而为教育战线的拨乱反正创造了重要条件。

尊师重教、充分肯定教师在教育事业中的主体作用是邓小平的一贯方针。为了调动教师的积极性,他千方百计为教师正名,提高教师的政治地位。1975年9月,邓小平明确指出:“要解决教师的地位问题。几百万教员,只是挨骂,怎么调动他们的积极性?”^{[2]20}他认为,政治信任至关重要,只有这样,才能

收稿日期:2014-06-02

作者简介:宋敏娟,女,上海应用技术学院党委副书记,主要从事思想政治教育研究。

最大限度地发挥教师的作用。1977年,邓小平会见杨振宁时说:“关于恢复‘臭老九’名誉的问题,我们正在做。当然要做许多工作,要具体解决许多问题,只讲恢复名誉,不给工作条件不行。”^{[2]28}他努力为知识分子恢复名誉,提出了“我国广大知识分子已经成为工人阶级一部分”的著名论断,并对广大教师热爱祖国、热爱社会主义、勤勤恳恳为社会主义服务给予高度评价。他称赞“为人民服务的教育工作者是崇高的革命的劳动者”^{[3]311},号召全社会尊重教师、尊重教师的劳动,这些举措解除了多年来束缚广大教师的精神枷锁,极大地激发了他们为教育事业奋斗的积极性和,为我国教育事业的良性发展起到了很好的鼓舞和推动作用。

(二)以恢复高考为契机,大力推进教育体制改革

“文化大革命”期间,我国教育教学秩序受到前所未有的冲击。正常的招生制度停滞,人才出现了断层,教育成了一潭死水。邓小平复出前,就对招生和学校教育提出质疑。1977年5月24日,邓小平与国务院领导人谈话时明确提出:“办教育要两条腿走路,既注意普及,又注意提高。要办重点小学、重点中学、重点大学。要经过严格考试,把最优秀的人集中在重点中学和大学。”^{[4]2}他反复强调这一主张,希望引起各级领导同志的重视。他提出,必须改革现行教育体制尤其是招生制度,而政策调整必须重点关注两点:“第一,是否废除高中毕业生一定要劳动两年才能上大学的做法?在中小学完成了劳动任务,为什么还要集中搞两年劳动?第二,要坚持考试制度,尤其是重点学校一定要坚持,不合格的要留级。”^{[4]6}招生只有通过考试,才能真正把优秀人才选拔出来。他强调:“不管招多少大学生,一定要考试,考试不合格不能要。不管是谁的子女,就是大人物的也不能要。”^{[4]4}

他排除重重阻力,积极推动教育体制走上正轨,并力促恢复高考制度。其时,高等学校招生方案已经出台,基本上依据原有方针,虽然也做了一些改良,但“推荐选拔”的原则不变。邓小平本来已经同意这一方案,认为全国恢复高考确实需要一个过渡期,他要求当年积极准备,从1978年开始恢复招生考试制度。

1977年8月初,邓小平主持召开科学和教育工作座谈会,与会专家畅所欲言,建议当年就改革高校招生方法。邓小平从善如流,果断地当场拍板“坚决改”。随后,教育部召开1977年第二次高校招生工作会议,结果会议开了一个多月仍然未能达成共识。关键时刻,邓小平再次明确表态,支持当年就进行招生改革,终于促成新的招生方案正式出台。邓小平还对原招生方案中的“自愿报考,单位同意,统一考试,择优录取”原则提出疑问:“比如考生很好,要报考,队里不同意,或者领导脾气坏一些,不同意报考怎么办?”^{[4]16}他建议取消“单位同意”,还亲自对招生方案中的招生条件作了修改,关于“政审”,他强调:“主要看本人的政治表现。政治历史清楚,热爱社会主义,热爱劳动,遵守纪律,决心为革命学习,有这几条,就可以了。总之,招生主要抓两条:第一是本人表现好,第二是择优录取。”^{[4]27}在历经曲折坎坷后,我国的高考制度终于恢复了。

恢复高考顺应了民心 and 时代的需要,给全国青年带来了希望和曙光,成为一大批人命运的转折点。“我们可以预见,一个人才辈出、辉煌灿烂的新时代必将很快到来。”^{[1]95}在邓小平的建议和关心下,学位制度、教师专业技术职称评定制度以及一系列奖惩制度都陆续得到恢复,教育领域的各项规章制度趋于健全。“教育从长期以来单一的、比较呆板的模式中摆脱出来,初步形成了充满生机和活力的多层次、多规格、多形式的教育体系。”^[5]

二、统筹兼顾、强本固基,确立教育优先发展的战略思想

把教育提高到优先发展的战略地位,是邓小平对马克思主义教育理论的继承和发展。邓小平在科学地总结了社会主义建设的历史 and 实践经验,敏锐地分析了国际经济、科技和教育发展的趋势后深刻地指出,社会主义的根本任务是发展生产力,科学技术是第一生产力,教育是经济发展和科技进步的基础,从而为科教兴国战略和人才强国战略奠定了坚实的基础。

(一)提出教育优先发展战略

邓小平研究解决任何重大问题时,总能高瞻远瞩、高屋建瓴,站在社会主义现代化建设的全局和国

际形势发展的战略高度来思考和谋划。在教育事业步入良性发展轨道后,邓小平从现代化进程的整体格局出发,认识到教育在我国未来社会发展中的巨大作用,及时提出了“科学技术是第一生产力”、“教育必须为社会主义建设服务”、“社会主义建设必须依靠教育”的观点,形成了“发展经济、实现现代化必须依靠科学技术和人才,而人才的培养依靠教育、教育是基础是根本”的思路。他鼓励人们牢牢树立“百年大计、教育为先”的思想,最终形成了教育优先发展的战略思想。

教育是一个复杂的系统工程,教育战略地位的树立和落实关键在领导。早在1977年邓小平就谈到:“教育要狠狠抓一下,一直抓它十年八年,我是要一直抓下去的。我的抓法就是抓头头,抓方针。”^{[1]70}他不仅亲自抓教育,还要求“各级领导要像抓好经济工作那样抓好教育工作”。他多次强调:“各级党委要认真地作为大事来抓,各行各业都要支持教育事业,大力兴办教育事业。”^{[1]95}“忽视教育的领导者,是缺乏远见的、不成熟的领导者,就领导不了现代化建设。”^{[6]121}1977年5月,邓小平在同中央两位负责人谈话时强调:“我们要实现现代化,关键是科学技术要能上去。发展科学技术,不抓教育不行。”^{[2]306}1982年,党的十二大把教育和科学列为社会主义建设的三大战略重点之一,充分体现了党和国家对教育事业的高度重视。随后,邓小平在与外宾的谈话中指出:“搞好教育和科学工作,我看这是关键。没有人才不行,没有知识不行,‘文化大革命’的一个大错误是耽误了十年人才的培养。现在要抓紧发展教育事业。”^{[6]19}1985年,邓小平在全国教育工作会议上讲话时指出:“一个十亿人口的大国,教育搞上去了,人才资源的巨大优势是任何国家比不了的。有了人才优势,再加上先进的社会主义制度,我们的目标就有把握达到。现在小学一年级的娃娃,经过十几年的学校教育,将成为开创二十一世纪大业的生力军。中央提出要以极大的努力抓教育,并且从中小学抓起,这是有战略眼光的一着。如果现在不向全党提出这样的任务,就会误大事,就要负历史的责任。”^{[6]120}

为了保障教育优先发展的战略地位,邓小平还非常重视教育投入。尽管国家财政比较困难,他还是一

再指示要增加对教育的投入。他要求:“我们要千方百计,在别的方面忍耐一些,甚至于牺牲一点速度,把教育问题解决好。”^{[6]275}

(二)明确培养目标和办学方向

改革开放初期,在计划经济向市场经济转轨的进程中,一些人的人生观、世界观、价值观受到西方自由化思想的影响而发生异化。自由主义、享乐主义、拜金主义、极端个人主义等思想盛行,价值观错位,理想信念淡漠。面对“自由化”思潮,邓小平客观冷静地分析:“十年最大的失误是教育,这里我主要是讲思想政治教育。”^{[6]306}因此,要纠正这种失误,就必须狠抓理想教育、道德教育和纪律教育。没有好的道德观念和社会风气,即使现代化建设起来了也不好,富起来了也不好。

针对新情况新问题,邓小平对提高人的素质以及素质教育提出了更明确、更具体的要求。他明确要求:“我们在建设具有中国特色的社会主义社会时,一定要坚持发展物质文明和精神文明,坚持五讲四美三热爱。教育全国人民做到有理想、有道德、有文化、有纪律。”^{[6]110}对青少年进行“四有”教育,培养“四有”新人,以确保社会主义事业兴旺发达、后继有人,这是教育事业的价值定位和重要目标,决定着社会主义教育乃至社会主义现代化建设的性质和方向。

(三)注重教师队伍建设

“文化大革命”期间,我国的教育事业遭到严重破坏,教师队伍青黄不接。邓小平深刻认识到教育改革的关键在于教师。重视教育、发展教育,就必须建立一支稳定的具有过硬政治和业务素质的教师队伍。为了推动教育事业的健康发展,他建议从科学研究队伍中抽调一批人从事教学工作,以应对眼前之急。他还强调要加紧培养教师,建议破格招生、培养研究生,留用一部分做教师,还提议教师必须加强自学,教师之间实行传帮带。他还希望有关部门采取有效措施,充分利用广播、电视,举办各种培训班、进修班,编印教学参考资料等,全力培养师资。

邓小平真诚地提出愿意当大家的后勤部长,为大家提供服务和帮助。他指出,要全面关心教师,首先就是要坚持社会主义的按劳分配原则,提高教师的工资待遇,鼓励人们终身从事教育事业。对特别优秀的

教师,可以定为特级教师。要搞好教师的“安居工程”,切实帮助他们解决一些实际问题,对业务骨干要优先解决他们两地分居的问题。要给教师消除疲劳、思考问题、总结经验的时间,搞好劳逸结合,不能占用他们的假期。

三、树立世界眼光,推动中国教育事业由封闭走向开放

20世纪80年代,新技术革命的浪潮再次席卷全球,给世界各国的教育事业提出了挑战和要求。美国、日本、西欧等国学者纷纷探讨教育应如何适应新技术革命挑战的问题,不约而同地把眼光投向了21世纪。邓小平敏锐地观察到国际教育的发展变化,不失时机又不遗余力地推动中国教育事业走出国门、走向世界。

邓小平指出:“科学技术本身是没有阶级性的,资本家拿来为资本主义服务,社会主义国家拿来为社会主义服务。我们要把世界一切先进技术、先进成果作为我们发展的起点。”^{[2]37}“对外开放具有重要意义,任何一个国家要发展,孤立起来,闭关自守是不可能的,不加强国际交往,不引进发达国家的先进经验、先进科学技术和资金,是不可能的。”^{[6]117}1983年,邓小平为景山中学题词:“教育要面向现代化,面向世界,面向未来。”^{[1]35}“‘教育要面向现代化’是邓小平对自己教育思想所包含的时代主题和所体现的时代精神最直接、最集中的概括和表述。”^[7]“三个面向”是邓小平改革开放思想在教育上的创造性运用,是我国教育事业从封闭走向开放的里程碑。这一方针的提出,对中国教育事业大开放、大发展的繁荣局面起到了巨大的促进作用。

早在1977年7月,邓小平就提出:“可以多选送一些人出国留学。高中学外语学得好的,一部分选送上大学,一部分可以选送到外国留学。还可以请外国专家来讲学。”^{[4]6}不管遇到什么风波,他始终坚信一点,即向国外派遣留学生,总会有一批人学成回国,报效祖国,那么,正效应就远大于负效应。邓小平十分重视海外留学生的作用,认为:“我们有几万名留学生在海外,这是财富,要争取他们回来。我们要加强同他们的联系。”^{[2]329}他还说:“最好的人才不用才是真正的损失。要努力争取在国外学习的人回国,并为

他们创造较好的工作条件,使他们回国后能发挥专长。”^{[2]364}邓小平提出几个方法,一是搞博士后;二是特区、开放城市招聘留学生;三是办高科技中心,希望创造条件把人才吸引回来。邓小平还推动国家出台一系列鼓励海外学子回国工作的政策,无论是在工作条件还是生活待遇方面,都给予优惠和帮助。改革开放三十多年来,在国家“支持留学、鼓励回国、来去自由”的政策引导下,上百万学子负笈求学,遍布一百多个国家,成为社会主义建设和发展的生力军。新世纪以来,我国的综合国力大大增强,海外人才引进的规模逐渐扩大,层次也不断提高,结构更趋合理,聘请专家的形式也越来越多样化、常规化、高效化。

邓小平对长期以来以“独立自主”、“自力更生”为名搞闭关自守提出了尖锐的批评,明确指出:“我们历来提倡自力更生,但并不是像‘四人帮’解释的那样,什么东西都要自己搞,连世界上先进的东西都不接受。为什么不接受世界上先进的东西?这是人类共同的成果。”^{[2]39}他认为,必须破除陈腐观念,采取“拿来主义”,大胆吸收国外的先进经验和科技成果。邓小平一再强调要实行“拿来主义”,其用意就是要使中国的教育科技站在一个更高的起点上,以图奋起直追,赶超世界先进国家。如果老是跟在别人后面,一切从零开始,中国将很难跻身于世界强国行列,很难自信地屹立于世界民族之林。这些体现了邓小平作为一个伟大政治家的远见卓识、宽广胸怀和深邃的世界眼光。

参考文献:

- [1]邓小平文选(第2卷)[M].北京:人民出版社,1994.
- [2]邓小平思想年谱(1975-1997)[M].北京:中央文献出版社,1998.
- [3]陶永祥.邓小平的实在话[M].北京:华文出版社、中央文献出版社,2006:311.
- [4]中共中央文献研究室.邓小平决策恢复高考讲话谈话批示集[M].北京:中央文献出版社,2007.
- [5]郭戈,叶之红.认真学习、研究、宣传、实践邓小平教育思想[J].教育研究,1994(7):13.
- [6]邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993.
- [7]邢永富.关于邓小平教育思想的历史地位[J].教育研究,1998(8):3.

责任编辑:王珊